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V. 7 sviluppi
tarlarei



Esponenziale

fcx) -_ è
D' AMO LO SVILUPPO DI TAYLOR

ALL' ORDINE h CENTRATO IN 0

IN GENERALE
,

si MA SE Xoeo

fk) > Ì t'Io) io

Ho]
× xocx

")

PER f-70



osservando CHÈ

f'
"
G) =è , KKE #

SI HA

finto ) = 1 , the #
E QUINDI

Effettuante



PIÙ ESPLICITAMENTE

È >

1-ixtzI-j-t.ii.tn?-of"

) per +→0

CASO PARTICOLARE NEI
Éestx c-ok ) PER × -20



SEI STAVOLTA f. (e) = sinx
DI NUOVO

,
SCRIVO LO SVILUPPO

DI TAYLOR CENTRATO INq
MI SERVONO LE DERIVATE DI

f.( V. LEZIONE 19)

::.%÷÷T
E ti si RIPARTE!



ABBIAMO QUINDI

::÷¥÷
E pool SI RIPARTE QUINDI

""

÷;
"

: ÷
.

PER
+→o



OVVERO

PERsinxex - È +dà) ×»
\

E LO SVILUPPO ALL'ORDINE 5
"
e lo sviluppo ALL'ORDINE 6 ?

"

AL PRECEDENTE devo AGGIUNGERE

IL TERMINE (6) 6

f %
- o



OVVERO

snxex-fi.at?-iCO
TTT(FORMULA All' ORDINE 6)

"E la Formula All'ODRDINE 7 ?
"

devo AGGIUNGERE

tÌ÷à= - ¥
.



OVVERO

sua × -{ + È -Èaocxa)
PER X -70

( FORMULA DI TAYLOR ALL'ORDINE

⇒
"
è la FORMULA ALL'ORDINE 8 ?

"

(PENSATECI . . . . )



COSENI flx) - cosx
OSSERVIAMO CHE C'È DI

NUOVO UNA CICLICITÀ
NELLE derivate

,
INFATTI

%:÷%%
E POI SI RIPETE



DA CUI

%÷:È
E POI SI RIPETE

,

QUINDI LO SVILUPPO DI TAYLOR
PER il coseno ( CENTRATO IN )
HA LA FORMA



cosa = 1 tu - I + o +
×
"

at t a t ¥+0
b-⇒ Grz t

her
has t

PER +→o
tre 4

( FORMULA ALL'ORDINE 4 )
PER QUANTO RIGUARDA LA

FORMULA ALL' ORDINE 5
,

BASTA OSSERVARE L'5%1=0



DA CUI SI OTTIENE ¢#
cose in

+¥, -10¥)
per ×-70

"
e ALL' ORDINE 6 ?

"

cose > 1-ÈÈ -¥+049
PER × -70



UNA FUNZIONE RAZIONALE

1-×

VOGLIAMO SVILUPPARLA IN XEO
.

VEDIAMO COME SONO FATTE LE

SUE DERIVATE

flx ) -_ (1-x)
-1

f = - s.ca#5?fs)--ls-xH
?



f.
"

G) = -2. G-xt? C- a)⇒ e-xp

L'
"

E) = 2. C-3) (1-xj ! c- e)
=3 ! G-xt

'

f"
'

G) =3 ! .ca/G-xTIE-s)
= 4 ! G-+35

PIÙ IN GENERALE
,
si VEDE CHE



(X CASA
,
usando l' induzione)

t'"a) = n! cari
""

DA CUI VALUTANDOLA IN XEO

f"h
Di conseguenza per

fa) = VATÉÈGOÈNTE sviluppo



÷ = È.FI?-x:oay=E!Iqxn*oay
= statti

×! . . . + xnxocx")
ÌONE

PER ×→ O



DALLO SVILUPPO PRECEDENTE

SI HA ANCHE
n

e -

=
1- =L Cathay
1- fx) Geo

÷ÈÈ%:para»
a-£47704")
=L -* txxe . . -ADI "

XOCX
")



DA QUESTO A SUA VOLTA
,

OTTENIAMO

¥ stia.eu)

ÈÈEF
- s-i.ie'- io

+0ft
")
" - rifalla
xocx
")

set -70 SE HO



LOGARITMO

Ègli- ×)
VOGLIO SVILUPPARLA IN XEO

MI SERVONO LE DERIVATE

successive di g.
USIAMO Ancora LA NOTAZIONE

fatal
1- ×



OSSERVIAMO CHE

g = -¥ =
- fa)

DA CUI

gh'G) = - f
" -"

E) , Enza

µ%%Katua



inoltre gco) elogia 0

ABBIAMO /dunq
logo -⇒ = SÌ#tofi)

=! ×:O

=
-ÈI + olii ) se +→o



log (1h) = . . . . . FATELO

× CASA



Itterizia SVILUPPARE SECONDO

TAYLOR in + e-O

ALL' ORDINE 5 la funzione

gcx) = arotanx
SOL
-

'

IN BASE AL TEOREMA DELLA

FORMULA DI TAYLOR
,

SI HA

ardtanx È 8401
←⇒j

xhtxofs)
sono



OSSERVIAMO CHE

g'G) e- ¥7
SVILUPPIAMO QUEST' ULTIMA

FUNZIONE ALL' ORDINE 4
.

ABBIAMO VISTO CHE

⇐ = 1-État#⑧ (d)
OVVERO ABBIAMO CHE



gIi)=1-x¥xEok
OSSERVIAMO CHE TE PONIAMO

fcx) =È situa

÷



OVVERO confrontando le

÷:÷÷÷:÷÷
"
"

Adesso MI RICORDO CHE

gt ⇒ 1940k fate
g =p ⇒ 8%01--761=0



s'"G) =L ⇒g'"G) =f%)

gi: ⇒ s'% .
⇒ gettata !

ABBIAMO QUINDI TUTTI E

5 I COEFFICIENTI

ardrmxex-I.ir Iori!



RICAPITOLANDO

aretanx ex -È -1 +045)
PER +→0 .

peserete sviluppare fino
All' ordine 3 (CÈNERI)la Funzione

fklearstanlè- ×)



sol
-

.

ci Ricordiamo CHE ( ⇒

eprrffegenzf.orotont-t-I-I.de)
per t -70

-1IN PARTICOLARE
,
SI HA ANCHE

⑤ ardente t - fiotti
per sviluppare carogne e)
VOGLIO USARE (s) con te # ×



SI OTTIENE
2 ( ×

?
-×)

?

arotanfxx) = × - × - I
- . .
2- t.LI

se +→ o

+o(È)
HO finito ? NON ESATTAMENTE

,

Devo CALCOLARE ESPLICITAMENTE

TUTTI I TERMINI CHE



HANNO ORDINE 0,1 , 2€ 3
E POI TUTTI Gli ALTRI

LI DEVO TRATTARE come

ocx ) .

SPIEGHIAMO MEGLIO :

norme.÷
.

ÈÈÉÈÈ?
tolti-H) origine

+ scibtsali
+ li



OSSERVANDO che

E-⇒si -E
SI HA INOLTRE CHE

• ( CEN) = off) senso
METTENDO TUTTO INSIEME SI HA

arotanfxfx-x-f-dxdowerarotanlxtxf-x.ie: ¥+043)



tesero sviluppare con TAYLOR

ALL' ORDINE 2 IN X IO

LA Funzione

fcxtètx
SOL
-

RICORDIAMOCI

et-I-ttt-oftyset.io
LO VOGLIO usare con f = xttx



ABBIAMO ALLORA

è:< = se t

#Ìn Ia
-

to ) senso
=

÷,
(è) se # O



ovvero

@
⇒
=

1-ixhx-I.co/xY=1-xxfxtoH)
SE HO te

/ESERdZ SVILUPPARE CON TAYLOR

ALL'ORDINE 3 IN e- o la

FUNZIONE ft ) > FA = (stef



⇐ .

MI RICORDO CHE

fkkfcoi-fkdx-fff.ie
+ f"Co)
→

→ tofe)
CALCOLIAMO CI I COEFFICIENTI

fco), fico ) , f.
"

co ) e fico)
sapendo CHE fa) = @ex ) ?



fa) = fax )? ⇒ flo) =L
ftp.zca-ixf ⇒ fico) =?

÷:



DA CUI OTTENIAMO

ftp.a-izx-if-i-I?-iocxs)=1-fxafxa-zI
+ o te



IESERCIZTICALCOU-relimarotanfel.EE
+→o logcsixs)
÷
FORMA INDETERMINATA §
DOBBIAMO capire

"
come

"

vanno

a 0 NUMERATORE e denominatore



PARTIAMO DAL denominare
RICORDANDO CHE

logcatt) = txolt) , teso
con te

,
SI HA

µa⇒:É



PECONSIDERIAMO ADESSO

IL NUMERATORE
-

A CHE ORDINE devo ARRIVARE ?

PROVIAMO Ad essere
"

pigri
"

^

E A SVILUPPARE ALL'ORDINE 1;

arotant-t-ocdset.ro
DA CUI (text)

ardrmfetxfextx.io/x?x)
perche

'

+70k )
= -Xtof)



c' = 1# +ok) sax→ o
infine

,
Ricordando CHE (pur !?)

lettera ? t # II.È
→(f) se teso

= Itszt # ott )
LO USO CON I



ABBIAMO

TED = staèxof)
= 1+04) SE HO

QUINDI
,
METTENDO TUTTO

INSIEME
,
PER IL NUMERATORE

OTTENIAMO ( s "" III.Irene 1)
ardenti-xkè-TÈ =



= -fao +affida)
-

- 1/+04 )
-

= ok )
quindi CI TROVEREMMO CON

arotane-x-et.lt# ¥
È:



DOVREI AVER CAPITO CHE

DEVO SVILUPPARE ALL'ORDINE 3
ANCHE il NUMERATORE

.

ABBIAMO ALLORA

• arotanfx) = -xxx
'

# ¥+045
SE Xiao

(VISTO PRIMA
,
PRIMO ESERCIZIO

DELLA LEZIONE 20.#
• @
+
=L -1×-1 t tofe ')



INFINE PER ¥+73 POSSO

USARE CHE

letterate#FINI
con t'è

, ottengo

veit.se?x7fx-%e4x9=1-Gxe*ofes)



IN CONCLUSIONE , PER

IL NUMERATORE OTTENIAMO

ardenti-a) +è - text
=

- (H +0¥)

=L! .ie/xstoE9=tE-iIf



SIAMO QUINDI PRONTI A

DARE la soluzione

¥; logcttxs)

= line txsiocx»
+eroi
= I te


